

A HTMT HÍREI

Korbonits Mártát, az MTA külső tagját választották az Endokrinológiai Társaság elnökének

Az angol székhelyű 70 éves Endokrinológiai Társaság [Society for Endocrinology] három éves mandátummal választotta meg elnökeként az MTA külső tagját. Korbonits Márta a szervezet történelmének első külföldi illetőségű – s egyben második női – elnöke. Korbonits Márta a londoni Queen Mary Egyetem anyagcserével és endokrinológiával foglalkozó professzora...” Forrás: MTA.hu: [teljes cikk >](#)

UKRAJNA/KÁRPÁTALJA

A hadköteles férfiak 11 kategóriája utazhat külföldre

Lassan 500 napja tart az orosz–ukrán háború. Az ukrán parlament legutóbb május elején hosszabbította meg augusztus 18-ig a hadiállapotot és az általános mozgósítást. Mint ismeretes, a hadiállapot tavaly február végi bevezetése óta a 18 és 60 év közötti hadköteles férfiak nem hagyhatják el Ukrajna területét. Viszont vannak kategóriák, akik kivételt képeznek a tilalom alól...” Forrás: Kiszo.net: [teljes cikk >](#)

Bírálta az ukrajnai nemzeti kisebbségekről szóló törvényt a Velencei Bizottság

Az Európa Tanács (ET) Velencei Bizottságként (VB) ismert, független alkotmányjogászokból álló tanácsadó szerve (teljes nevén: Joggal a Demokráciáért Európai Bizottság) hétfőn közzétette véleményét Ukrajna A nemzeti kisebbségekről (közösségekről) szóló törvényéről. [...] Az ajánlások többsége a nemzeti kisebbségek nyelvhasználatát érintő rendelkezésekre vonatkozik, amelyeket a jogszabály 10. cikkelye tartalmaz. A VB többek között felveti, hogy terjesszék ki minden emberre a kisebbségi nyelveken való rendezvények lebonyolításának jogát, és szüntessék meg az ukrán fordításuk biztosításának kötelezettségét. [...] A VB külön kéri az oktatási rendszer ukrán nyelvre való átállításának újbóli elhalasztását és az átmeneti időszak meghosszabbítását, miután felülvizsgálták az intézkedést a bizottság korábbi ajánlásainak fényében...” Forrás: Karpataljalap.net: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#)

A KMKSZ reagált a Velencei Bizottság véleményére

A KMKSZ elnökségének 2023. június 14-én kelt nyilatkozata a Velencei Bizottságnak az ukrajnai kisebbségi törvényre vonatkozó véleményével kapcsolatban: [...] A Bizottság megállapította, hogy a törvény pozitívumainak ellenére sem felel meg Ukrajna nemzetközi kötelezettségvállalásainak, illetve az európai kisebbségvédelmi elvárásoknak sem. A dokumentum rámutat arra, hogy a kisebbségek jogainak biztosítása terén elengedhetetlen az oktatási és nyelvhasználati jogok megfelelő szintű biztosítása, ám ezen a téren nem került sor a Bizottság által korábban szorgalmazott korrekciókra...” Forrás: Kiszo.net: [teljes cikk >](#)

Beregszászi siker a Határtalanul! középiskolai vetélkedőn

Több mint 160 ezer magyarországi és külhoni diák vett részt a Nemzetpolitikai Államtitkárság szervezésében zajló Határtalanul középiskolai vetélkedőn, [...] akik közül 37 csapat jutott a döntőbe: 18 Magyarországról, 19 pedig a határon túlról. A vetélkedő első helyezettje holtversenyben a Budapesti Eötvös Gimnázium 10 b osztálya és a Zalaegerszegi Kölcsey Ferenc 11K osztálya lett. [...] A harmadik helyen pedig a Beregszászi Bethlen Gábor Líceum osztálya végzett...” Forrás: Karpatalja.ma: [teljes cikk >](#)

Videó: Váradi Natália kapta a Lőrincz Csaba-díjat

A díjat idén a beregszászi Váradi Natáliának ítélte oda a Kisebbségekért – Pro Minoritate Alapítvány. Váradi Natália történész, a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola docense, az MTA külső köztestületének tagja. Magyar Arany Érdemkereszttel tüntették ki 2019-ben. Fő kutatási területe az 1956-os forradalom és szabadságharc kárpátaljai vonatkozásainak témája. [...] A Lőrincz Csaba-díj kapcsán a tárcavezető fontosnak nevezte, hogy azok a tudósok, szakértők, írók, akik a nemzetért dolgoznak, érezzék, hogy tevékenységük elismerésre számíthat...” Forrás: Kiszo.net: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#)

Podcast: Megjelent a Bécsi Napló legújabb száma

Megjelent a világ magyarságához szóló Bécsi Napló legfrissebb, május-júniusi száma. Az Ausztriai Magyar Egyesületek és Szervezetek Központi Szövetségének kéthavonta megjelenő lapja, a nyugat-európai magyar diaszpóra egyetlen nyomtatott újságja. Deák Ernő a Bécsi Napló főszerkesztője, az MTA Magyar Tudományosság Külföldön Elnöki Bizottság tagja az aktuális lapszám cikkeiről mesélt rádióknak: [...] Jeszenszky Géza Lengyelország, Ukrajna, Románia című cikkében történelmi áttekintést ad ezen országok népességének és viszonyainak változásairól a történelem folyamán. Tudósítanak a Bécsi Napló kecskeméti bemutatkozásáról és a németországi Német-Magyar Társaság tevékenységéről. [...] Paládi Renáta kárpátaljai, Csinta Samu erdélyi tudósító hazájuk legújabb történéseit veszi górcső alá, Fehér Márta vajdasági munkatárs...” Forrás: Volksgruppen.at: [teljes cikk >](#)

Podcast: A Gestapo börtönéről beszél a diákoknak

A második világháború személyes nézőpontból. Erről beszél kamaszoknak a világegés kortanúja, Diem Éva. Az apja révén Középpulyáról származó, nyugdíjas tanárnőt gyermekként, édesanyjával és öccsével együtt 1944 novemberében hurcolta el a Gestapo. Életüket egy véletlennek és édesapjuk levelének köszönhették. [...] Diem Éva hat éve járja az iskolákat, eddig több mint 25 előadást tartott diákoknak. Történetéről egy kis füzet is készült, amely rajzokkal illusztrálva és történeti tényekkel megtámogatva teszi még jobban átélhetővé a leírtakat...” Forrás: Volksgruppen.at: [teljes cikk >](#)

Burgenland 100 – ünnepség az Esterházy kastélyban

„100 évesek vagyunk“ – mottóval rendeznek nagyszabású állami ünnepséget szombaton Burgenland 100. évfordulója alkalmából a kismartoni Esterházy-kastélyban. A tartomány hivatalos ünnepségét azonban a koronavírus járvány miatt el kellett halasztani. [...] Burgenland volt a legfiatalabb tartomány, amely 1921-ben Ausztriához csatlakozott... [...] A zenei programot Christian Kolonovits nemzetközi sikerű zeneszerző, zenész és karmester mutatja be. Részletek csendülnek fel „Hazatérés“ című, burgenland tematikájú musicaljéből...” Forrás: Volksgruppen.at: [teljes cikk >](#)

Évfordulót ünnepelt a Maribori Egyetem Magyar Nyelv és Irodalom Tanszéke

A Maribori Egyetem Bölcsészettudományi Karának Magyar Nyelv és Irodalom Tanszéke június 1-jén a Maribori Bábszínházban Petőfi Sándor születésének 200. évfordulója alkalmából rendezvényt szervezett, s egyben megünnepelte az intézmény működésének 42. évfordulóját. Az ünnepi rendezvényen jelen voltak a régió négy magyar tanszékének, illetve lektorátusának (azaz a Zágrábi Egyetem, a Ljubljana-i Egyetem, a Rijekai Egyetem és a vendéglátó Maribori Egyetem) hallgatói és tanárai, valamint a Lendvai Kétnyelvű Középiskola, a körmendi Kölcsey Ferenc Gimnázium, a szentgotthárdi Szent Gotthárd Általános Iskola és Gimnázium, a szombathelyi Kanizsai Dorottya Gimnázium diákképviselői és tanárai is. A jelenlévőket Rudaš Jutka, az MTA külső köztestületének tagja, a Maribori Egyetem Magyar Nyelv és Irodalom Tanszékének vezetője köszöntötte...” Forrás: Nepusjag.net: [teljes cikk >](#)

Megnyílt az új iskolaszárny Lendván

Az 1. számú Lendvai KÁI június 9-én újabb tantermekkel, helyiségekkel és egy nagy, több célt szolgáló teremmel gazdagodott a közel 900 négyzetméternyi új szárnyépületben. A beruházás értéke 1,2 millió euró, és az oktatásügyi minisztérium állta. Az ünnepélyes avatón jelen volt Darjo Felda miniszter is. [...] Az iskola olyan épület, amelynek négy fala között a holnap lakik - szóló Vida Törnar Judit iskolaigazgató az 1. számú Lendvai KÁI új iskolaszárny ünnepi megnyitóján az egybegyűltekhez...” Forrás: Nepusjag.net: [teljes cikk >](#)

Podcast: Megjelent a Muravidéki Múzeum 28. tanulmánykötete

Június 5-én mutatták be a Pomurski muzej, azaz a Muravidéki Múzeum legújabb tanulmánykötetét. Az 1991 óta megjelenő 360 oldalas kiadvány 28. számában, ami a Zbornik soboškega muzeja címet viseli, ezúttal a második világháború témaköréhez kapcsolódó írásokat olvashatunk 15 szerző tollából. A részleteket Metka Fujs, a kiadvány szerkesztője ismertette. [...] A kötetben Göncz László, és Kovács Attila, az MTA külső köztestületének tagjai is publikáltak. Göncz László a katolikus egyház működéséről, Kovács Attila pedig Varga János dobbronaki brigadéros emlékeiről értekezik...” Forrás: Rtv slo.si: [teljes cikk >](#)

Író-olvasó találkozó 1. Sz. Lendvai KÁI könyvtárában

Az 1. Sz. Lendvai KÁI könyvtárában hétfőn reggel író-olvasó találkozót szerveztek a 8. és 9. osztályos tanulók részére. Az irodalmi esemény vendége a muravidéki Bence Lajos, az MTA külső köztestületének tagja, József Attila-díjas költő volt, akivel Kepe Kocson Lili, az MNMI munkatársa beszélgetett. Bence a gyermekkoráról, tanári példaképeiről, az olvasás fontosságáról, az írói kezdetekről, a családról, valamint élete egyik legszórakoztatóbb korszakáról, a gitárral és zenekarral töltött éveiről mesélt. [...] A találkozón résztvevő tanulók a költőtől ajándékba kapták a „Füst a hegyen” című verseskötetét...” Forrás: Nepujsag.net: [teljes cikk >](#)

Fennállásának 25. évfordulóját ünnepelte a kapcai József Attila Művelődési Egyesület népdalköre

Június 10-én ünnepelte fennállásának 25. évfordulóját a kapcai József Attila Művelődési Egyesület népdalköre. Az ünnepi rendezvényen, amelyen a jubiláló népdalcsoporthoz helyi és magyarországi vendégek is felléptek, elismeréseket adtak át a csoporttagok odaadó munkájáért és a népi hagyomány őrzéséért. [...] Kapcán már több mint 40 éve őrzik a magyar kultúrát, 1981 óta ugyanis a faluban működik művelődési egyesület. És pont ennek az egyesületnek a kezdeményezésére alakult a népdalkör...” Forrás: Nepujsag.net: [teljes cikk >](#)

Múltidéző: Néhány kép a Hajós család 2. világháborús emlékeiből

Göncz László, az MTA külső köztestületi tagja cikksorozatában ez alkalommal egy 1941. április 6-ai eseményt ismertet a Hajós család 2. világháborús emlékei alapján. [...] Id. Hajós Ferencnek, az egykori, 1918 előtti magyar országgyűlési képviselő és ügyvédnek volt akkoriban egy nagy autója, egy Steyr Cabrioletje. Amikor 1941. április 6-án délelőtt már nagy volt a valószínűsége, hogy néhány óra múlva a német hadsereg alakulatai Alsólendvára is megérkeznek. [...] Hajós Ferenc hajlandó volt elszállítani a jugoszláv katonákat Alsólendváról...” Forrás: Nepujsag.net: [teljes cikk >](#)

HORVÁTORSZÁG

Videó: FUEN-konferencia Kopácson

A HMDK volt a házigazdája a hétvégén a FUEN konferenciájának, amelyre a Kopácsi Magyarok Otthonában került sor. A nemzetközi tanácskozáson példaértékűnek nevezték Horvátország nemzeti kisebbségekre vonatkozó jogrendszerét. [...] A FUEN az őshonos európai kisebbségek hangja az Európai Unióban és [...] különböző nemzetközi fórumokon. A Nyugat-Balkáni kisebbségek elnevezésű kétnapos tanácskozás témája pedig a „lehetőségek és perspektívák” volt. A konferencia két napján az említett fontos témákban hangzottak el szakmai előadások; Csapó Nándor, a horvát Tudományos és Oktatási Minisztérium nemzetiségi oktatásért felelős igazgatóságának a vezetője; Karlo Ressler európai parlamenti képviselő, Tomislav Žigmanov, Szerbia emberi és kisebbségi jogokért, valamint társadalmi párbeszédért felelős minisztere, Milorad Pupovac, a szerb kisebbség horvát parlamenti képviselője és Vladimir Bilek kisebbségi zágrábi parlamenti képviselő is...” Forrás: Kepesujasg.com: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#)

Jogerősen elítéltek két háborús bűnöst a dályhegyi Szénási Mária meggyilkolásáért

Május 31-én jogerős ítélet született két szerb férfi, a miloševići éra ún. Szerb Nemzetbiztonsági Szolgálata (SZNSZ) két tisztségviselője Jovica Stanišić és Franko Simatović ügyében, akik az 1937-es születésű dályhegyi nő, Szénási Mária haláláért felelősek. [...] Szénási Máriát még 1992 júniusában ölték meg...” Forrás: Kepesujasg.com: [teljes cikk >](#)

Egymással találkoztak a baranyai és a kelet-szlavóniai magyar egyesületvezetők

A HMDK pélmonostori alapszervezete harmadik éve rendez szimpóziumot az Eszék-Baranya és Vukovár-Szerém megye területén működő egyesületeink vezetői számára. A mostaninak a fő témája a rendezvényszervezés és a pályázati lehetőségek kihasználása volt, de az aktualitásokról is hallhattak a résztvevők...” Forrás: Kepesujasg.com: [teljes cikk >](#)

Videó: Magyar irodalmi művek is bemutatásra kerültek az eszéki Pannón Könyvfesztiválon

Több magyar szerző, irodalmi mű és folyóirat is bemutatásra került az első alkalommal megrendezett eszéki Pannón Könyvfesztiválon. A négynapos rendezvényt hiánypótló céllal hozták létre, hogy felkelték az érdeklődést az olvasás iránt. A május 24-e és 28-a között lezajló Könyvfesztiválnak a Városi Sportszarnok adott otthont...” Forrás: Kepesujasg.com: [teljes cikk >](#)

Az eszéki magyar iskola-központ filmes sikere

Az Eszéken működő Horvátországi Magyar Oktatási és Művelődési Központ középiskolás diákjai első helyen végeztek a magyarországi Oktatási Hivatal Budapesti Pedagógiai Oktatási Központjának kétfordulós mozgóképekalkotó versenyén. [...] Az első

fordulóban egy bemutatkozó kisfilmet kellett forgatni, amellyel az első helyre került a Központ csapata. A döntőbe jutók Varró Dániel Email című verséhez készítettek adaptációt...” Forrás: Kepesujsg.com: [teljes cikk >](#)

SZERBIA/VAJDASÁG

Az EU pénzmevönással bünteti Koszovót

Peter Stano, az Európai Unió szóvivője szerint kedden bebizonyosodott, hogy Koszovóban nem csillapodott a konfliktushelyzet, a jelenleg fennálló állapotoknak pedig mint mondta, véget kell vetni. A sajtótájékoztatón elmondta, hogy Pristina intézményei az EU felszólításai ellenére sem voltak hajlandók lépéseket tenni a deeszkaláció érdekében, ezért egy azonnal életbe lépő intézkedéscsomagot készítettek. [...] Ki kell vonni a különleges egységeket a négy észak-koszovói településről, új önkormányzati választásokat kell tartani – írta Josep Borrell, az Unió kül- és biztonságpolitikai főképviselője...” Forrás: Szmsz.press: [teljes cikk >](#)
[teljes cikk 2 >](#) [teljes cikk 3 >](#)

Oktatási, művelődési kérdéseket vitatott meg az újvidéki magyar politikum tagjaival az MNT-küldöttség

Fremond Árpád, a Magyar Nemzeti Tanács elnöke és csapata az önkormányzati látogatások keretében Kishegyes, Óbecse, Temerin, Szabadka után ma Újvidékre látogatott. Szó volt az oktatásról, azokról az óvodákról, általános és középiskolákról, amelyekben Újvidéken magyar nyelvű oktatás folyik, és hogy mi az, amire az elkövetkező időszakban számítunk a Magyar Nemzeti Tanácstól. [...] Az MNT felismeri és támogatja azokat a kulturális intézményeket és civil szervezeteket, amelyek Újvidék területén és a környező falvakban a művelődési életet mozgatják – állapította meg Vicsek Annamária...” Forrás: Magyarorszo.rs: [teljes cikk >](#)

Évadzárót tartott a szabadkai Kosztolányi Dezső Színház

Az Urbi et Orbi előadás századik, egyben utolsó játzsásával zárta az évadot a szabadkai Kosztolányi Dezső Színház. Az Urbi et Orbi a KDSZ és a szegedi MASZK Egyesület koprodukciójaként jött létre, Urbán András rendezésében, a bemutatója pedig 2007-ben volt. Az elképzelés az évadzáróval kapcsolatban az volt, hogy összejön az eredeti gárda, beleértve a háttéralkotókat, a technikusokat is...” Forrás: Magyarorszo.rs: [teljes cikk >](#)

ROMÁNIA/ERDÉLY

Politikum: Minisztériumok nélkül maradt az RMDSZ

Menni vagy maradni? Ez volt az RMDSZ nagy kérdése az elmúlt hetekben, mindegyik variánsnak megvolt a pro és kontrája. A legeslegnagyobb érv mindenek felett a pénz, ha nincs kormányon a párt, elesik a forrásoktól. Azt még nem tudni, hogy végül milyen lesz a végső felállás, csak a miniszterek mennek, vagy államtitkárok, prefektusok stb. [...] Az abszurdba hajló tárgyalások végére Kelemen Hunor tett pontot, aki maga is rájött, nincs már mire várni, egy minisztériumnál többet nem fognak kapni, az meg nem elég a szövetségnek ahhoz, hogy arcvesztés nélkül kormányon maradjon. [...] Borbáth Endre politológussal, az MTA külső köztestületi tagjával néztük át a legfontosabb kérdéseket a váltás kapcsán. [...] A Pluralizmus Erdélyben csoport kritizálja az RMDSZ-t, amiért az nem folytatja a részvételét a kormányzásban...” Forrás: Transtelex.ro: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#)

Újranyit a gyógyszerészeti múzeum a felújított kolozsvári Hintz-házban

A Mauksch-Hintz-ház Kolozsvár belvárosának egyik emblematikus épülete. Az 1949-ben államosított házban 200 évén át a város legfontosabb gyógyszerháza működött. Hintz György, Németországban élő oftalmológus, a házat és a gyógyszerterát birtokló család egyik leszármazottja keserűen hagyta el Romániát az 1980-as években, és azt hitte, soha többé nem tér vissza. Ma azonban, pontosan 40 évvel németországi emigrációja után, Dr. Hintz figyelemre méltó bátorsággal és anyagi erőfeszítéssel felújította a teljes épületet, amely a patikamúzeum mellett egy könyvesboltnak, egy kávézónak és más kulturális tereknek is otthont fog adni. [...] Manapság gyógyszerésznek lenni teljesen más, mint régen, amikor kúpokot, pirulákat, tinktúrákat és hasonlókat készítettek itt helyben. Most kihúznak egy fiókot, és adnak egy dobozt...” Forrás: Transtelex.ro: [teljes cikk >](#)

Kötet: Erdélyi színterek, politikai spektrumok

Tóth László újságíró tollából nemrég jelent meg a Sorsformálók. Erdélyi színterek, politikai spektrumok. Beszélgetés Bakk Miklós politológussal címet viselő kötet. [...] Az interjúkötetben Bakk Miklós [...] a saját szerepét talán túl szerényen felelevenítő megközelítése korántsem elítélő, netán vádaskodó hangnemben tárja az olvasó elé a politikai szereplők ténykedéseit, a közélet folyamatait az érdekvédelmi szervezet belső életétől a magyar közösség legfontosabb törekvésein át az anyanyelvű felsőoktatás intézményrendszerének alakulásáig...” Forrás: 3szek.ro: [teljes cikk >](#)

Kádár Annamária pszichológus, egyetemi oktatóval Vitus-Bulbuk Emese beszélgetett a családi életmesékről

Mindannyiunknak vannak életmeséi. Ezek olyan történetek, amelyek a múltunk részét képezik, de jelentősen meghatározzák a jövőnket. A kérdés már csak az, hogyan meséljük ezeket a jelenben. Kádár Annamária pszichológus, az MTA külső köztestületének tagja, egyetemi oktató, a Mesepszichológia könyvek szerzője igyekezett rávezetni a közönséget a válasza a 12. Kolozsvári Ünnepi Könyvhéten. [...] Zsúfólásig telt a helyszín csütörtök délután, a palotában működő múzeum munkatársainak több padot is be kellett hozniuk, s még így sem jutott mindenki ülőhelyhez. [...] „Nagyon nagy a felelősségünk abban, hogy mit mesélünk a világról, mit mesélünk az életről.” Ebből jön létre az úgynevezett generációs én. Vagyis a mögöttünk lévő életmesék, történetek jelentősen befolyásolják, hogy milyen emberré válunk...” Forrás: Szabadság.ro: [teljes cikk >](#)

Beszélgetés Dupka György író-történésszel a Kárpátaljai helyzetről a Kolozsvári Ünnepi Könyvhéten

A kárpátaljai magyarok, és ezen belül az alkotók, írók, költők, művészek helyzetéről kaptunk hiteles tájékoztatást személyesen Dupka Györgytől, az MTA külső köztestületének tagjától, akit az Erdélyi Magyar Írók Ligája meghívottjaként hallhattak a Kolozsvári Ünnepi Könyvhét keretében. A kárpátaljai íróval, történésszel, Gulág-Gupvi-kutatóval, a helyi magyarság önszerveződésének egyik alapemberével Demeter Zsuzsa irodalomtörténész, szintén az MTA külső köztestületének tagja beszélgetett. [...] A kialakult helyzet szétzilálta a művelődési életünket, hiszen félelem ereszkedik a tájra. [...] A csapatmunkának és az összefogásnak köszönhetően eddig az Együtt című irodalmi, művészeti és humán tudományok kulturális folyóirat minden egyes számát össze tudtuk állítani...” Forrás: Szabadság.ro: [teljes cikk >](#)

Beszélgetés: Balla Zsófia, erdélyi magyar költő

Balla Zsófia a legfontosabb kortárs erdélyi magyar költők között van számon tartva, annak ellenére, hogy élete felét Budapesten töltötte. Kolozsvárhoz való erős, elszakíthatatlan kötődéséről verseiben, esszéiben lehet olvasni – kötetnyi szövege szól arról, mit tekint hazának –, de beszélgetésekben is szívesen elevenít fel a városhoz, egykori barátaihoz fűződő régi történeteket. Egy 1977 márciusában elkattintott fénykép kapcsán beszélgettünk a szigorodó diktatúra éveiről, amikor a fiatal értelmiségiek egymásba kapaszkodva keresték a túlélés lehetőségeit. [...] A képen TGM és Balla Zsófia mellett ott van Egyed Péter, Szócs Géza és Marius Tabacu is...” Forrás: Transtelex.ro: [teljes cikk >](#)

Márványtáblákat lepleztek le az Aranyosegerbegyen elesett magyar hősök emlékére

Márványtáblákon örökítették meg a második világháborúban Aranyosegerbegyen 1944. szeptember 14. és október 8. között hősi halált halt, illetve eltemetett magyar katonák emlékét. Ezek felavatását vasárnap délelőtt ünnepi istentisztelet keretében tartották a helyi református templomban. A tordai csatában elesett 65 katona nevét őrző táblákat a templom külső falára helyezték el. [...] Az ünnepségen Daróczi Attila helyi református lelkész hirdetett ígét, majd Illéfalvi Péter hadtörténész ismertette az egykor történeteket. [...] Illéfalvi Péter felhívta a figyelmet arra, hogy a tordai csatában több mint 2500 magyar katona halt hősi halált, és körülbelül tízezer nagyságrendű volt a sebesültek száma. De nekik köszönhetően az észak-keleti Kárpátokon bejövő szovjet erők nem tudták egy hatalmas harapófogóba zárni az itt harcoló magyar-német erőket...” Forrás: Szabadság.ro: [teljes cikk >](#)

Helyzetkép: Maksa-vidék

A Maksa a háromszéki székely népgyűlések székhelye volt, Eresztevény Gábor Áron halálának és nyughelyének kapcsán egyik legfontosabb emlékhelyünk. [...] Annak ellenére, hogy Orbán Balázs nagy lelkesedéssel írt Háromszék negyvennyolcáról jeles munkájában, talán csak egyedül a maksai általános iskola viseli a nevét megyeszerte. [...] Istók Juditnak, az iskola igazgatójának jutott eszébe, hogy a 190. évforduló kapcsán 2019-ben bronzplakettel emlékeztessenek iskolájuk névadójára. Jelenleg iskolánk tanulóinak összlétszáma kilencvenhat – tájékoztatott az igazgató. [...] Dénes-Szabó Lajos Levente besenyői református lelképásztorral vallásórai szünetben találkoztunk Maksán. Hírül adta, hogy a besenyői egyházközség készül hamarosan fogadni az egyházmegyei presbiteri konferenciát, amit a lakosság a település jelentős eseményeként él majd meg...” Forrás: 3szek.ro: [teljes cikk >](#)

Beszámoló: Brutálisan őszinte lett a szatmári Kasimir és Karoline című színházi produkció

Ha egy életszagú, költőien szép mondatokkal teleszótt, erősen tükröt tartó, a világot élesen, a maga brutalitásában bemutató előadást szeretnének látni, akkor a szatmárnémeti Kasimir és Karoline-t nem szabad kihagyni. A Harag György Társulat legújabb előadásának megszületését szinte lépésről lépésre figyeltem, és a Botos Bálint rendezővel folytatott beszélgetések eligazítottak abban az érzelmeket felkavaró forgatagban, ami beszippantja a nézőt az első pillanattól az utolsóig. Szubjektív beszámoló következik...” Forrás: Transtelex.ro: [teljes cikk >](#)

A vasárnapi nulladik nappal elrajtol a 11. Szent László Napok

Immár hagyományosan a Szent Lászlótól Szent Lászlóig elnevezésű kerékpártúrával rajtol el a június 18-ai, vasárnapi nulladik napon a június 19–25. között zajló Szent László Napok Nagyváradon. [...] Szintén vasárnap 17 órától Kapcsolódások címmel nyílik meg Pál Tünde pszichológus és Németh László képzőművész közös kiállítása. A tárlatot megnyitja Kányádi Iréne művészettörténész...” Forrás: Erdon.ro: [teljes cikk >](#)

SZLOVÁKIA/FELVIDÉK

Kötet: Kodály-variációk

A tavalyi kettős Kodály-évforduló apropóján készített bibliográfiát a Galántai Könyvtár a világhírű zeneszerzőről szóló írásokból. [...] „Tulajdonképpen ezt a hagyományt folytattuk, a 2002-től eltelt 20 évet dolgoztuk fel. [...]A kötetben összesen 463 bejegyzés található – mondta el az Új Szónak Perleczky Zita könyvtáros...” Forrás: Ujszo.com: [teljes cikk >](#)

Beszélgetés: Június végéig tartanak az államvizsgák a komáromi Selye János Egyetem Tanárképző Karán

Mesterfokon 65 hallgató tett sikeres államvizsgát, akiket ősztől remélhetőleg már a katedra vár. Alapfokon pedig 190 harmadéves hallgató éppen a napokban vizsgázik a választott szakból és védi meg szakdolgozatát. Horváth Kinga, a kar dékánja, az MTA külső köztestületének tagja portálunknak elmondta [...] a legnépszerűbb tanulmányi programjuk az óvodapedagógia, hallgatóik kész óvónőként kerülnek ki a munkaerőpiacra. [...] A pályakezdés időszakára is dolgoztunk ki egy programot, hogy a mentoraink szoros kapcsolatban maradjanak a fiatal pedagógusokkal. Ez ugyanis kritikus időszak, ilyenkor hagyják el legtöbben a pályát” – tudjuk meg Horváth Kingától. Hozzáteszi még, a Selye János Egyetemen pedagógiai asszisztenseket is képeznek, nappali és levelező tagozaton egyaránt...” Forrás: Ma7.sk: [teljes cikk >](#)

Május végén zárult a nagykövesdi várrom régészeti kutatása

A több száz éves vár történetében első ízben került sor feltáró jellegű munkákra. A régészek szerint ritkaságszámba megy, különösen várromok esetében, ha eredeti állapotában maradt, a feltárás idejéig soha, senki által meg nem bolygatott területen dolgozhatnak. A vár feltárását a Pázmány Péter Katolikus Egyetem régészeinek és régészhallgatóinak szakmai csapata a Községi Régészeti Egyesület önkénteseivel, mintegy húsz fő végezte. Eddig a belső vár negyedével végeztek, ami nagyon sikeresnek mondható. A magyar csapat a Kassai Műemlékvédelmi Intézet jóváhagyásával, a lévai Barsi Múzeum régész igazgatójának szakmai felügyeletével dolgozhat. Az ásatásvezető, Rác Tibor Ákos régész pontosítja, hogy ősszel folytatják a feltárást...” Forrás: Ma7.sk: [teljes cikk >](#)

Hetven éve töretlen az oktatás a karvai szakközépiskolában

Hetven éve töretlen az agrárgazdasági oktatás a karvai szakközépiskolában. A jelenlegi iskolaigazgatót, Varga Pétert javasolta az illetékes bizottság a Karván működő Kereskedelmi, Szolgáltatóipari és Vidékfejlesztési Szakközépiskola élére. [...] „Az elmúlt tizenöt évben sikerült jól felszerelni az iskolát, tehát a lehetőségek adottak mind a gyakorlati, mind az elméleti oktatás terén. – kezdte a beszélgetést az iskola igazgatója. [...] Karván is haladnia kellett a korral az iskolának: új szakágakat kellett felvennie a megmaradáshoz. Emellett továbbra is szeretnék megőrizni iskolájuk vidéki jellegét és megerősíteni a hagyományos szakokat...” Forrás: Felvidek.ma: [teljes cikk >](#)

Videó: Határmenti református gyülekezetek hagyományos találkozója

2012 óta hat magyarországi és felvidéki határ-menti település, az egykori Abaúji Református Egyházmegye gyülekezetei a Nemzeti Összetartozás Napja alkalmából együtt emlékeznek Trianon fájdmájára, illetve ünneplik az összetartozást. Felváltva mindig más-más településen...” Forrás: Ma7.sk: [teljes cikk >](#)